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 „Későn hangzik már, … s hű a haladékony időhöz.” 
(Vörösmarty: Zalán futása) 

 
Nagy nemzeti eposzunk sorait idézzük 
fel, amikor 55 évvel később a jeles szerző 
hagyatékából egy zenei csokrot szeret-
nénk átnyújtani az értékeket becsülő kö-
zönségnek. 
 Dr. Mathia Károly kivételes alakja 
kortársaink számára talán már a múltba 
vész, de még van annyi hatása, hogy fel 
tudjuk idézni 
sokoldalú egyé-
niségét: a kiváló 
pedagógust, a tu-
dós zeneszerzőt, 
színes szellemi 
arculatával gaz-
dagító alkotásait. 
 A piarista rend 
megbecsülését, kö-
szönetét fejezzük 
ki a zeneszerző 
hagyatékának köz-
zétételével. – A pi-
arista rendhez 
kötődése kani-
zsai diákéveivel 
kezdődött, majd 
egyetemi, zene-
akadémiai, zene-
szerzői tanulmá-
nyaival, katonai pályafutásával, tudo-
mányos munkásságával, végül a piarista 
iskolában végzett nevelői munkával tel-
jesedett ki. 
 Hogyan került sor a jelen gyűjtemé-
nyes kottakiadásra? 
 Mathia Károly váratlan, korai halála 
után zenei hagyatéka bérmafiának, a pi-
arista Takáts Ervin megőrzésébe került. 
Sajnos, Takáts Ervin tanár úr is váratla-

nul meghalt 2007-ben, és a zenei hagya-
ték egészen 2011-ig, a gimnázium Piaris-
ta utcába költözéséig a Mikszáth téri 
rendházban maradt. 2015 januárjában a 
XI. kerületi Önkormányzat emléktáblát 
avatott a Fehérvári úton Mathia Károly 
lakásának házfalán. Az avató ünnepsé-
gen merült fel Mathia Károly zeneszer-

zői hagyatékának 
kérdése. Ekkor uno-
kahúga, Abay Gerda 
és az emlékező ünnep-
lők kezdeményezésé-
re Borián Tibor pia-
rista megígérte, 
hogy utánajár a 
Piarista Rend Ma-
gyar Tartománya 
Központi Levéltá-
rában elhelyezett 
zenei hagyaték-
nak. A rendi levél-
táros és a piarista 
öregdiákok közös 
munkájával sike-
rült kiadásra elő-
készíteni a jelen 
kóruskönyvet, a-
mely kellő váloga-

tás után 73 világi és egyházi kórusművét 
tartalmazza a jeles szerzőnek. 
 1945 előtt elsősorban katonai szolgá-
lata megkívánta zeneművek születtek 
keze alatt (népdalfeldolgozások, katonai 
menetelők) a kőszegi Hunyadi János Ka-
tonai reáliskola és a Ludovika Akadémia 
növendékei számára, – 1948 után jobbára 
már az egyházi zene szolgálatát, benne a 
piarista rend igényeit vállalta fel. 
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 Mathia Károly – mint elbocsátott 
alezredes – különféle egyházi kórusok-
ban énekelt és orgonált, valamint közép-
iskolákban, így a piarista gimnáziumban 
is tanított. 
 Különösen szívügye volt a Piarista 
Kápolna Maklári Lajos által alapított 
Kalazancius Kórusa, amelynek hosszú 
éveken át nemcsak kórustagja és orgo-
nistája, zeneszerzője, valóságos szellemi, 
zenei támogatója is volt (így pl. ő szor-
galmazta Kodály Zoltán azóta is köz-
kedveltté vált „Sík Sándor Te Deuma” 
megszületését és előadását az ünnepelt 
aranymiséjére).  
 Mathia Károly, a tudós tanár, az érté-
keket teremtő ember igazi „reneszánsz 
egyéniség” volt a maga elmélyült katoli-
kus hitével, magyarságával főként pedig 
embert megbecsülő barátságával, szere-
tetével. 
 Zeneszerzői munkássága, zenét fel-
karoló tevékenysége életének csak egy 
szeletét jelenti. Zenei alkotásai az alkal-

maknak megfelelően hűségesen szolgál-
ták a kor ízlésének megfelelő színvona-
lat. Kodály Zoltán és Siklósi Albert ta-
nítványa lévén jól ismerte a 20. szd. első 
felének zenei ízlését, emberformáló ere-
jét, amelyet már fiatal cserkészként szí-
vott magába. 
 Lelke mélyéig pedagógus alkatú volt, 
terjesztette a világosságot, a szépséget és 
a magasabbrendű igazságot. Ezért is 
adományozta neki XI. Pius pápa a „Pro 
ecclesia et pontifice” kitüntetést. 
 Örömmel értesültünk arról, hogy a 
Nagykanizsai Piarista Gimnázium 
vegyeskara megbecsülése jeléül Mathia 
Károly egykori nagykanizsai diák nevét 
vette fel. 
 Legyen hát tiszteletadás, köszöntés és 
egyben köszönet ez a kórusgyűjtemény 
annak a jeles férfinak, aki példamutató 
jellemével, alkotó gazdagságával annyi 
kortársának és utódainak hagyott mara-
dandó emléket. 
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EMLÉKEZÉS DR. MATHIA KÁROLYRA 
(1902. FEBRUÁR 13.–1961. JÚLIUS 19.) 

MAKLÁRI LAJOS SCHP 

Egy rendkívüli ember elvesztését siratják 
ezek a sorok. Emléket szeretnénk állítani 
dr. Mathia Károlynak a piarista rend 
panteonjában, bár nem sorozta közénk a 
fogadalom köteléke. Nem viselte 
Kalazancius fiainak ruháját, nem élt ve-
lünk szerzetesi közösségben, mégis any-
nyira, közénk és közülünk való volt, 
hogy jelenléte hozzátartozott munkás 
hétköznapjainkhoz, de ünnepeinket sem 
tudtuk elképzelni nélküle. Nem lehetett 
sikerünk, amelyhez elsőnek s legmele-
gebben ne ő gratulált volna, nem volt 
gondunk, amelyet meg ne osztott volna 
velünk, és amelyben segítésre készen ne 
állt volna mellénk. Az ő kedvéért, az ő 
részére kellett volna a piarista harmad-
rendet megalapítani. 13 esztendeje alig 
volt nap, hogy fel ne hangzott volna jel-
legzetes, férfias, lassú-hármas kopogása 
egyikünk- másikunk ajtaján. 
 S ilyenkor megjelent szikár, aszkéta 
alakja, kezében elmaradhatatlanul ott 
volt átszíjazott aktatáskája: ebben hord-
ta, s szinte reggeltől-estig ebből osztotta 
megígért szeretet-szolgálatait. 
 Halála nagy vesztesége az egész ren-
di közösségnek. Akik csak a közös asztal 
baráti hangulatában, folyosón vagy a 
névnapi köszöntéseken találkoztak, vele, 
azok talán csak a szerény, szellemes, 
minden kérdésben tájékozott, kellemes 
társalgót sajnálják benne. Mert minden-
kit meghódított egyéniségének férfias 
bája, minden nagyképűségtől mentes 
egyszerűsége, s mindenekfelett, az a ha-
tártalan tisztelet, amellyel 
valamennyiünket – a legfiatalabbat is – 
körülvett. Károly az örök, a névtelen pi-
arista tisztelője, sőt, majdnem jobban 
megközelíteném az igazságot, ha így fo-

galmaznám: rajongója volt. Akik pedig a 
legszűkebb baráti köréhez tartoztak, 
akiknek olykor feltárta szemérmesen el-
zárt legbelsejét, vagy munkatársai lehet-
tek a kalazanciusi szőlőben, úgy siratták 
és siratják, mintha vérszerinti családtag-
jukat szólította volna magához az Úris-
ten. 
 Valakit egyszer így jellemzett a Rend-
főnök Ur: az kerek ember. Mathia Károly 
ugyancsak kerek ember volt. Míg itt élt 
közöttünk, alig tudatosodott egyéb ben-
nünk, minthogy nagyszerű ember, és jó, 
hogy a miénk. Most, hogy nincs, látjuk 
csak igazán, mekkora űrt hagyott maga 
után. S ha elgondolkozom sokrétű egyé-
niségének gazdagságán és megpróbálom 
papírra rögzíteni jellegzetes vonásait, 
birkóznom kell a szavakkal, kifejezések-
nél, hogy jellemzésében ne csak a felső-
fokot használjam. Megmaradjon ember-
nek, közülünk valónak, mégis nem egy 
vonásában eszménynek. 
 Aki csak a legutóbbi öt évben ismerte 
Mathia Károlyt, csendes, melankóliára 
hajló, önmagát agyonhajszoló, megfá-
radt embernek látta. Édesanyja 1956-ban 
bekövetkezett halála óta szálegyedül 
maradt, rokonai közül is csak egyik 
nagynénijével és nővérének két Pesten 
lakó leányával, keresztlányaival tartott 
szorosabb kapcsolatot. Alig tudta kihe-
verni édesanyja elvesztésé. Nem csoda, 
mert a Mama 24 évi özvegysége alatt 
együtt éltek, egymásnak szentelték leg-
szebb érzéseiket. Károly sokszor emle-
gette, hogy jó édesanyja a legjobb barát-
ja, serkentője, kritikusa, bátorítója, min-
den ügyében bölcs tanácsadója. Talán itt 
találjuk egyik okát annak, hogy nem há-
zasodott meg. A Mama volt mindene. 
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 Csendes estéken sokat mesélt nekem 
is Mathia mama fiatal koráról, gyerme-
keiről. Az édesapa régi felvidéki, Eper-
jesről származó család sarja. A német 
nyelvterületen gyakori Mathias névről 
az „s” betű idők során lekopott. Fiatal 
korában került Nagykanizsára fényké-
pész mesterként, amely akkor divatos, új 
szakma volt. Ott vette feleségül a nála 20 
évvel fiatalabb Nagy Máriát, egy helybe-
li postatiszt lányát. Első leánygyermek-
ük után 1902. febr. 15-án született Ká-
roly, majd 4 évre Elemér, aki 9 éves ko-
rában, 1915-ben járványos agyhártya-
gyulladásban halt meg. A jómódú család 
a leggondosabb nevelést biztosította 
gyermekeinek. Idegen nyelveket tanul-
tak, s korán kezdtek muzsikálni is. Ezek 
a kora gyermekkori élmények végigkí-
sérték Károlyt egész életén. Idegen nyel-
vek iránti fogékonyságának és későbbi 
szorgalmának eredménye, hogy angol, 
francia, német, olasz és latin nyelven 
részben beszélt, de mindegyiken jól irt és 
olvasott. Első hangszere a hegedű volt, 
amelyet az édesapa is jól kezelt, majd 
zongorázni kezdett. Csakhamar annyira 
kiviláglott zenei tehetsége, és szervező 
készsége, hogy 14 – 15 éves korában 
nagykanizsai piarista diáktársaiból kis 
zenekart alakított, s házi hangverse-
nyeken maga vezényelte kis együttesét. 
Ekkor kezdte bontogatni szárnyait a ké-
sőbbi zeneszerző is, mert nem egyszer 
saját műveivel lepte meg a tehetséges fi-
ukra büszke szüleit. Diákéveinek egyik 
legnagyobb élménye a cserkészet elindu-
lása volt. Ebben az egészen neki való 
mozgalomban annyira megtalálta helyét, 
hogy a kanizsai piarista cserkészet egyik 
legderekabb, legtevékenyebb megszer-
vezője volt. Liliomos jelvénnyel díszített 
nagykalapos cserkészképe most is ott 
függ szobája falán, emlékül szép diák-
éveinek. 
 Volt tanárairól mindig a legnagyobb 
tisztelettel nyilatkozott. Legtöbbet emle-

gette Horváth Györgyöt, aki 7 éven át 
igazgatója volt, Kováts Antalt, egykori 
osztályfőnökét és magyar tanárát, vala-
mint Madarász Pált, volt görög tanárát. 
Nagyon sokat köszönhetett id. Lukács 
Józsefnek, aki diákévei alatt kanizsai is-
kolánk ének-, zenekarát vezette, és aki-
nek színes egyénisége nagy hatással volt 
a bontakozó fiatal muzsikusra. – 
Éberhardt Béla matematikára és fizikára 
tanította. Ezen a területen Károly sosem 
tartozott az élvonalba. Intranzigens, erős 
egyéniségű, szigorú tanárát nemcsak az 
iskolapadban félte és tisztelte, hanem 
későbbi, pesti éveik során sem tudott ve-
le igazán feloldódni. De édesanyja min-
dig megtalálta a megfelelő hangot még a 
fehérhajú Éberhardt főigazgatóval is. Jó-
ban is voltak, haláláig. Jó kedélyű, társa-
ságkedvelő édesapjának több piarista 
barátja volt, akik szívesen keresték fel a 
Mathia-család otthonát, és sokszor vol-
tak vendégeik a város közelében lévő kis 
szőlőjükben is. 
 Érettségi után a tehetséges fiú Pesten 
folytatta tanulmányait. 1919 szeptembe-
rében a Pázmány P. Tudományegyetem 
bölcsészeti tarára iratkozott, ahol ma-
gyar történelem szakos tanárnak készült. 
Kitűnő képességei, elmélyülő természete 
kutató tudósnak predesztinálták, s ezt a 
hivatást a szellemi elit nevelésére alapí-
tott Eötvös kollégiumban elnyert helye, 
kitűnő tanárai, ambiciózus diáktársai 
egész életére megszerettették vele. Má-
sodéves egyetemista volt, amikor beirat-
kozott a Zeneakadémia zeneszerzési tan-
szakára is. Egy évig Kodálynak, majd 
Siklós Albertnak volt növendéke. Hihe-
tetlen munkabírása már itt megmutatko-
zott. Két, égész embert kívánó életpályá-
ra készült fel olyan alaposan, hogy egyik 
vagy másik is becsületére vált volna bár-
kinek. Mind a kettőt szívügynek tekin-
tette. Egyikéhez sem vált hűtlenné. 
 Egyetemi tanulmányait indexének 
tanúsága szerint szép sikerrel végezte. 
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Közben harmadik tárgyként latinból, 
majd később, ösztöndíjas angliai útja 
után angol nyelvből is tanári diplomát 
szerzett. 
 1923 júniusában az alig több mint 21 
éves ifjú bölcsészdoktor három szakos 
tanári diplomával és a nagyon ritka ze-
neszerzői oklevéllel felszerelkezve indult 
az életbe. A szoros értelemben vett gyűj-
tés időszaka lejárt, ezentúl két kézzel 
szórta „dús élte kincseit”. 
 Tanári működését a budai Rákócziá-
numban kezdte. Majd két év múlva, 
amikor országszerte megalakultak a ka-
tonai reáliskolák, pályázat útján elnyerte 
a kőszegi „Hunyadi Mátyás” honvéd re-
áliskolai tanulóintézet nevelőtanári állá-
sát. A 14 kőszegi esztendőt, mint életé-
nek legszebb, legnyugodtabb korszakát 
emlegette. Hamarosan betanult a kato-
naéletbe, amelynek külső kereteit jól 
győzte katonásan fegyelmezett egyéni-
sége. Amit azután azon túl adott növen-
dékeinek emberré formálás, tudás, min-
den szépre-jóra megnyíltság vonalán, az 
egy életre szóló élmény volt fiainak. 
 1938-ban, a kőszegi reáliskola meg-
szűnésekor a budapesti Honvéd Ludo-
vika Akadémiára kérőit. Itt, mint szak-
szolgálatos százados katonai ügyvitelt, 
tereptant, nyelveket tanított, és vezette 
az intézet 150 tagú ének- és zenekarát. 
Különös gondja volt ezekben az időkben 
is az egyházi zene gondos művelése. El-
sősorban ilyen irányú érdemei elismeré-
séül kapta XI. Pius pápától a „Pro 
Ecclesia et Pontifice” kitüntetést. 
 Nyelvtudásának elmélyítésére 1926-
ban a londoni egyetem, 1939-ben a peru-
giai egyetem nyári tanfolyamán vett 
részt. 1933-ban Rómába és Nápolyba a 
katonai iskolák tanulmányi rendszeré-
nek tanulmányozására küldték ki. Kato-
nai pályafutása során háromszor kapott 
rendkívüli előléptetést, s fiatalom az 
alezredesi fokozatba jutva messze meg-
előzte kortársait. Ezt a rangját nemcsak 

1945-ben erősítette meg a katonai igazo-
ló bizottság, hanem az 56-os események 
után is érintetlenül hagyták. Külföldön 
leghosszabb ideig Athénben tartózko-
dott ottani követségünk katonai attasé-
jaként (1942-44.). A német invázió után 
hazajött, s mint a Ludovika tanárát fölöt-
tesei az akadémiával nyugat felé irányí-
tották. Magával vitte édesanyját is. Sok-
szor elmesélte, milyen csodával határos 
módon menekültek meg a szörnyű 
drezdai légitámadásból. A háború befe-
jeztével amerikai hadifogságba került a 
Párizs melletti Mail le Camp-ban. Nyelv-
tudása miatt hamarosan a tábor írnoka 
lett, s ebben a jelentős beosztásban, akin 
csak tudott, segített. 
 1945 tavaszán jött haza. Itthon sze-
génység várta, mert az ostrom alatt min-
denük elpusztult. Kezdetben hadifogoly 
konyhán étkezett. Első keresethez az új 
világban az újpesti Standard gyár iskolá-
jában jutott. Onnan került a bencés gim-
náziumba ének tanárnak, majd amikor 
pesti intézetünk az általános iskolába ta-
nárt keresett, jött boldogan ide, ahová 
gyermekkori emlékei is vonzották. Újra 
megtalálta önmagát, újra gyerekek kö-
zött volt, taníthatott. Az 1947-48. tanév-
ben a VI./c osztály főnöke volt, a gimn. 
felsőbb osztályaiban magyart, történel-
met és angolt tanított. Osztályát oly egy-
ségessé forrasztotta, mint egy család. 
Hirdetőtáblájukra, hétre-hétre új intelli-
genciaverseny-kérdéseket függesztett, s 
a nyerteseket színház- és hangversenyje-
gyekkel jutalmazta. Ma is meghatottan 
mesélik osztályfőnöki működésének 
egyik mozzanatát. Meghalt az egyik fiú 
édesanyja. Felállította az osztályt, a gye-
reket magához hívta és így szólt: Fiam, 
ez az első csapás életedben, amelyet 
egyedül kell elviselned. Fogadd részvé-
tűnket! 
 Mathia Károly egész életében főhiva-
tásának a tanári munkát érezte. A peda-
gógiai Erósz megszállottja volt: szenve-
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délyesen, szeretett tanítani. Tanítványait 
nemcsak az átlagot jóval meghaladó tu-
dásával, olvasmányaiból és főként uta-
zásaiból szerzett friss élmény-anyaggal, 
nyomtatásra kész, szinte szónokiasan ci-
zellált előadásával nyűgözte le, hanem 
egész életén, magatartásán is ott ragyo-
gott az – igaz ember mindent hitelesítő 
pecsétje. Ez nyitotta meg előtte az utat a 
kamasz fiúlelkekhez, ezért ragaszkodtak 
hozzá tanítványai öregdiák korukban is. 
A legkisebb fiúban is a jövendő férfit lát-
ta, aki megérdemli, hogy mindén tekin-
tetben komolyan vegyék. A kitárulkozó 
lelkek részére mindig volt ideje és ereje. 
Hosszú tanári munkája során sok fiú 
benne tisztelte legkedvesebb tanárját, a 
megtestesült férfiideált. Ennek egyebek 
között az lett a következménye, hogy a 
csak másfél éves piarista iskolai műkö-
dése során megismert fiukból tíznél töb-
ben kérték bérma-apának. 
 Léleknevelő tanári múmiájának leg-
gazdagabb lehetősége utolsó iskolájában, 
az ipari tanulók köréten nyílt meg. Ezek 
a korán munkába állt fiúk itták legszom-
jasabban szavait, s tőlük kapta az emberi 
hála és szeretet legszebb megnyilatkozá-
sait. Bár az utóbbi esztendők megnöve-
kedett elfoglaltsága miatt sorát töpren-
gett, bírja-e továbbra is a tanítás munká-
ját, a baráti lebeszélés ellenére is kitartott 
mellettük, s ebben a döntésében a lélek-
mentés szent hivatása volt legkomo-
lyabb szempontja. Pedig ereje, idegrend-
szere alig győzte már az egyre tornyosu-
ló munkát. Mindennél többet mond 
1959. okt. 17-én igazgatójának küldött 
levele, amelyet egy újabb iskolai megbí-
zatás elhárítása ügyében irt. „Azt hi-
szem, eléggé ismersz, és tudod rólam, 
hogy „non recuso laborem” – sohasem 
húzódoztam a munkától. most azonban 
az történt, hogy iskolai teendőim soka-
sága teljességgel túlömlött az elviselhető 
kereteken, s ha idejében nem fékezem 
meg az áradatot, hamarosan valamelyik 

klinika idegosztályán köthetek ki. Ez 
pedig nem lehet sem a minisztérium, 
sem intézetem érdeke. Kuriózumképpen 
– pontos svájci órámmal mérve az időt – 
összegeztem múlt heti iskolai munkám 
óraszámát (készületi idő, írásbeliek javí-
tása, adminisztráció, szülői értekezlet, 
üzemlátogatás stb.). Légy erős: 72 és fél 
óra „jött ki” egy hétre. Pedig nem is volt 
túlságosan erős hetem! Nehogy tévedés 
essék: ebben nem szerepelt akadémiai 
tudományos munkám egyetlen részlete 
sem. Kizárólagosan jelenlegi iskolai el-
foglaltságom! Két hét múlva az eddigi-
ekhez hozzájárul még az állami ideoló-
giai tanfolyam is. A szüksége időnek a 
nappali munkaidő felső határát jóval 
meghaladó részét eddig is éjszakai alvási 
időmből kellett elvennem. Mi lesz két 
hét múlva? – Hét különböző mellékbe-
osztásom és a teljes óraszám, hozzávéve 
akadémiai munkakörömet – azt hiszem 
ez jól fejlett muraközinek is elég lenne, 
hát még nekem. Ebben a helyzetben 
újabb – permanens felelősséget és jelen-
tékeny adminisztrációt jelentő munka-
kört vállalnom kész öngyilkosság lenne. 
„Est modus in rebus, sunt certi denique 
fines!”  
 Ez a vég hamarabb eljött, mint sejtet-
tük volna. 
 Érdemes volt-e ennyi energiát elhe-
lyeznie az iskolai munkában? Hiábavaló 
a kérdés. Károly nem tudott félmunkát 
végezni. Még utolsó tanítási évében is a 
minisztérium megbízásából történelmi 
tankönyvet irt, országos szinten tanárok 
részére magyarból két bemutató órát tar-
tott, sőt egy hónappal halála előtt, kínzó 
fejfájása ellenére a tanév utolsó nevelési 
értekezletén egy órás előadásban ismer-
tette az ipari tanulók esztétikai nevelésé-
re vonatkozó javaslatait. 
 Megértette-e iskolája, tanártársai, nö-
vendékei, ki volt Mathia tanár úr? Kór-
házi betegágya mellett megjelent egy fia-
talember, – a tanári kar egyik tagja. Ké-
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résemre nem költötte fel, csak mintegy 
húsz percig megrendülten állt az öntu-
datlanul fekvő nagy beteg mellett. Aztán 
az egyik beteg érdeklődésére csak annyit 
mondott, hogy aki itt fekszik, a tanári 
kar legképzettebb, legnagyszerűbb tagja. 
Mesélik, hogy Károly halála utáni napon 
mit sem sejtve egy diákja kereste az 
igazgatói irodában, mert neki olyan, 
problémája volt, amelyet csak Mathia 
tanár úr tudna megoldani. Keserves sí-
rásra fakadt, mikor megtudta, a szomorú 
valóságot. – Valaki elleste két temetésére 
igyekvő ipari tanuló beszélgetését az au-
tóbuszban: „Mikor megtudtam, hogy 
meghalt, egész nap nem ment a meló.” 
„Pont ennek kellett meghalnia, mikor ő 
tudott a legtöbbet az egész tanári kar-
ban” – mondta a másik.” 
 Temetésén Zsolnay Ágostonné, tanár-
társa, az iskola nevében többek között 
így búcsúzott tőle: „Nem véletlen, hogy 
egy olyan nagy intézetben, mint a mi-
enk, ahol évenként 1600 tanuló fordul 
meg, nem akadt egy sem, aki ne szeretett 
volna, akinek, szeme ne ragyogott volna 
fel neved említésekor. Ennek az volt az 
oka, hogy minden tanítványod és kollé-
gád érezte, hogy sorsát a szíveden vise-
led, hogy soha fáradtságot nem ismertél, 
ha valakin segíteni kellett. Aki környeze-
tedben élt, jobb lett és boldogabb, mert 
jókedveddel és derűlátásoddal mindig 
vigaszt nyújtottál az arra rászorulóknak. 
Mindenkiben a jót láttad meg, s emberi 
gyarlóságait meleg szeretettel igyekeztél 
megérteni vagy szépíteni. Igazi, meleg-
szívű pedagógus voltál, aki sohasem a 
magad szempontjaid nézted, hanem a 
gyerekét, s minden tudásoddal – áldoza-
toktól sem riadva vissza – alakítottad a 
jövő generációt becsületes, kötelességtel-
jesítő, hazaszerető emberekké. – A költő 
szavaival veszek, búcsút tőled, szeretett 
Károly bátyám: „Csukott szemedbe már 
megmondhatom, – egyszerű szóval: Jó 
voltál nagyon.” (Áprily Lajos). 

 Tanári munkáját kezdettől megszíne-
sítette, hogy egyúttal kitűnően végzett 
muzsikus is volt. Minden állomáshelyén 
szívesen alakított ének- és zenekart. Iga-
zán szívügye a zenekari muzsika, a 
hangszeres zene volt. sokszor emlegette, 
hogy zeneakadémista korában tanára, 
Siklósi Albert bemutatott kompozíciói 
láttán első- sorban az instrumentális ze-
nét ajánlotta figyelmébe, mert ahhoz kü-
lönleges érzéket fedezett föl benne. Mé-
gis szerzeményeinek legjava a vokális-
zene, a kórusirodalom köréből való. Kő-
szegi tanár korában bennlakó növendé-
keiből teljes szimfonikus zenekart nevelt 
magának. A hiányzó, elsősorban fúvós 
hangszerekre maga tanította az erre vál-
lalkozó fiukat. Egykori növendékei ma is 
meghatottan mesélik fáradhatatlan lel-
kességét, leleményességét, amellyel az 
adódó nehézségeket megoldotta. Nap 
nap után próbált, külön zenepavilont 
építtetett, zenekari tagjait Szombathelyre 
és Budapestre vitte hangversenyekre, 
egyszóval mindent megtett, hogy egész 
életre szóló élményt adjon nekik ezen a 
téren. Mikor ezek a fiuk érettségi után a 
Ludovika Akadémiára kerültek, akkor 
érett be igazán kőszegi vetése. Beetho-
ven V. szimfóniájának előadásával, majd 
remek osztályának avatása előtt, 1942 
decemberében Haydn búcsúszimfóniá-
jának korhű, megszólaltatásával tette föl 
a koronát karmesteri működésére. A há-
ború után megváltozott körülményei 
már nem adtak neki módot zenekarral 
való foglalkozásra. Még itt, pesti isko-
lámban megpróbált kőszegi mintára ze-
nekart alakítani. Össze is toborzott 30 
tagot, de a rövid másfél év alatt nem tu-
dott jelentős eredményt elérni. 
 Erős tenor hangja, abszolút hallása és 
páratlan muzikalitása minden énekkar-
ban, ahol csak énekelt, szólamának erős-
ségévé tette. Rákócziánumi tanársága 
idején tagja volt a városmajori Szt. 
Cecilia kórusnak, amelyet akkor Bárdos 
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Lajos vezetett. Amint visszakerült Pest-
re, a Palestrina kórus, majd a Budapesti 
kórus énekesei között látjuk. Mikor 1948 
szeptemberében a rendfőnök úr meghir-
dette az Oratórium keretében kápol-
nánk. Kalazancius Kórusának megalaku-
lását, Károly elsőnek állt tagjai közé, s 
haláláig erőssége, büszkesége maradt a 
kis együttesnek. Az itt felmerülő min-
dennapi igények készséges kielégítése 
során és a két pesti szerzetes-iskola feléje 
záporozó kéréseinek teljesítései tették 
vokális szerzővé. Ha kórusműveiben kí-
sértett is a régi zenekari ember múltja – 
amikor csak tehette, trombitákat, fanfá-
rokat, harangjátékokat próbált becsem-
pészni készülő műveibe, de legalább or-
gonát, mely az ő keze alatt egész zene-
kart pótolt. – Az utóbbi esztendőkben az 
„acapella” kórusművek néhány olyan 
gyöngyszeme is kikerült keze alól, amely 
sok évtizedre fönntartja majd nevét és 
emlékezetét (Széchenyi szól, Hajók talál-
kozása, Invocatio cantata, Sík Sándor kö-
szöntése stb.). 
 Mintegy 70-re tehető az utolsó 10 év 
alatt komponált kórusműveinek száma. 
Meglepően nagy termés, ha végiggon-
doljuk, mennyire elfoglalt ember volt, és 
hogy milyen műgonddal komponált. 
Sok vázlat után öntötte végleges formá-
ba egy-egy művét, és nem egyszer már 
félig megtanultuk, amikor valami jobb 
megoldásra bukkanva javított a partitú-
rán, 
 Bár sokszor emlegette mentegetőzve, 
hogy ő nem orgonista, mégis kevés biz-
tosabb kezű, ízlésesebben muzsikáló 
művészét ismertük a hangszerek király-
néjának. Misék alatt -1948 óta kápolnánk 
felnőtt miséjének fáradhatatlan és önzet-
len kántora volt – alig játszott kottából. 
A kórus éneklése után maradt szabad 
percek a gazdag ihletésű zeneszerző 
improvizációs és variációs készségének 
csillogtatására szolgáltak alkalomul. 
Egy-egy ünnepi mise végén elhangzó 

postludiuma – némelyikből takaros fúga 
kerekedett – bizony ott tartott valameny-
nyi-ünket a játékasztal körül. 
 Külön kell szólnunk a Kalazancius 
kórusban kifejtett működéséről. Röviden 
talán úgy lehetne jellemezni: szívügy-
ének tekintette. Bármilyen fáradt, 
agyonhajszolt volt is, minden próbára el-
jött és olyan példamutató szerényen és 
fegyelmezetten viselkedett, ahogyan 
csak: az egészen nagy lelkek és a legkép-
zettebb szakemberek engedhetik meg 
maguknak jóakaratú, de mégiscsak dilet-
táns környezetben. Még saját művei ta-
nulásakor sem hallatta szavát, mert elve 
volt a karvezető, aki életre kelti a művet: 
társszerző. 
Az egész kórusra lenyűgözően hatott 
hűsége, s olyan összetartó erőnek bizo-
nyult évek során, amelyért haló poraiban 
is csak áldani tudjuk. Családi ünnepe-
inknek, összejöveteleinknek fénypontja 
volt. Vége-hossza nem lenne, ha föl 
akarnánk sorolni ilyen irányú működé-
sét. Ő volt a hivatalos köszöntő embe-
rünk. Ha előre tudta, hogy ilyen feladat 
vár rá, gondosan készült. A kórusarchí-
vum őrzi néhány remekbeszabott beszé-
dét, emlékezetünkben pedig kitörölhe-
tetlenül él nem egy olyan alkalom, ami-
kor néhány perces előkészület után is 
odavaló idézetekkel megpakolt talprae-
sett mondatait hallgattuk elcsodálkozva. 
Itt persze a jól felkészült, sokat előadó 
pedagógus, a nagy olvasottságú, művelt 
ember, a vérbeli szónok erényei csillog-
tak. Baráti összejövetelinknek, farsangi 
estjeinknek műsorát ő szerkesztette, egy 
részét maga írta, komponálta, betanítot-
ta, konferálta Mindennek a mozgatója, 
végrehajtója volt. Mindig győztes ötlet-
tel, kedéllyel, erővel. 
 Míg itt élt köztünk, csak éreztük, nem 
tudatosítottuk magunkban, ki is ő ne-
künk. Most, hogy mar nincs, úgy va-
gyunk vele, mint a magyar népdal legé-
nye: 
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Édesanyám sok szép szava,  
Kire nem hajlottam soha. 
Hajlanék rá, de már késő, 
Hullik előttem az eső. (Erdők, völgyek) 

Nincs olyan próbánk, hogy ne emleget-
nők, a kórusélet minden mozzanata rá 
emlékeztet. Döbbenten méregetjük azt 
az űrt, amelyet elvesztése okozott. Ő a 
Kalazancius kórus első halottja. Milyen 
különös végzése a Gondviselésnek, hogy 
éppen őt, a gyökerét, velejét, az összetar-
tó erőt, büszkeségünket, akire a legna-
gyobb szükségünk volna ma is, azt emel-
te Magához. Koszorúszalagjára ezt ír-
tuk:„El nem múló hálával – a 
Kalazancius kórus.” Amíg mi élünk, így 
is érezzük! 
 Hiányos volna Mathia Károlynak, a 
muzsikusnak portréja, ha nem szólnánk 
a népzenéhez való kapcsolatáról. Rajon-
gásig szerette és ismerte a népdalokat. 
Mint lelkes Kodály-tanítvány, egy volt 
azon kevesek közül, akik megalkuvást 
nem tűrve következetességgel dolgoztak 
már a húszas évek közepétől azon, hogy 
az ifjúságon keresztül megtanítsák az 
egész nemzetet „művészit és magyart” 
énekelni. A Bárdos Lajos alapította ma-
gyar Kórus folyóiratnak és kiadóválla-
latnak kezdettől fogva munkatársa volt. 
Nem egy népdalfeldolgozása itt jelent 
meg. 1948-ban már második kiadást ért 
104 magyar népdal-induló című gyűjtemé-
nye, amelyben 41 dallam éppen az ő 
gyűjtése. A kis könyvecske ajánlásából 
idézünk néhány sort: „Talál közöttük az 
olvasó olyanokat, amelyekből régmúlt 
történelmi idők hűvös lehelete árad, 
olyanokat, amelyekből az apái átélte első 
világháború szele zúg, végül olyanokat 
is, melyek már a saját életének emlékei 
közé tartoznak – de mindegyikből az 
örökkévaló nemzetet alkotó nép szól 
hozzá elmondhatatlanul mély bánatával, 
szíveket újító friss humorával, dalokba 
rejtett valóságérzékével.” Ezekben, a 
szavakban fogalmazta meg Mathia Ká-

roly értékelését a népzenéről. Mindent 
megtett, hogy másokkal – tanítványai-
val, baráti körével – megismertesse és 
megszerettesse a magyar népdalok vilá-
gát. 
 Mi sem volt természetesebb, hogy 
amikor megalakult a Magyar Tudomá-
nyos Akadémia Népzenekutató Csoport-
ja, és Kodály Zoltán munkatársakat ke-
resett, Mathia Károlyt is maga mellé vet-
te. Több évtizedes népdalgyűjtői mun-
kásságát is jutalmazta ezzel szeretett 
Mestere. 1953-tól 1960 őszéig félstátusos 
alkalmazottként osztotta meg idejét és 
erejét az iskola és az Akadémia között. A 
Magyar Népzene Tára egymás után 
megjelenő vaskos köteteiben rengeteg 
munkája rejlik. A Jeles napok című kötet-
ben a betlehemes játékokat tartalmazó 
rész egészben az ő nevéhez fűződik. 
Nemcsak mert a játékok itt és egyebütt 
közzétett javát ő gyűjtötte, hanem a tipi-
zálást, rendszerbe foglalást is ő kísérelte 
meg elsőnek a magyar néprajzi szakiro-
dalomban. Munkatársai ma is csak a 
legnagyobb elismerés hangján szólnak 
erről a tevékenységéről. 
 És mennyi terve, készülő munkáihoz 
mennyi már begyűjtött, feldolgozásra 
váró anyaga volt. Felsőtárkányi zenei 
monográfiáját, meg a Dóczy István, XIX. 
századi dalszerző munkásságát feldol-
gozó könyvet várta tőle a szaktudo-
mány. Betlehemes játékok után kutatva 
került a kezébe a piarista rend központi 
könyvtárából egy XIX. század elejéről 
való könyv, amelyben megtalálta egy 
felvidéki nemes úrnak hetvennél több 
kéziratos egyházi népének-lejegyzését. 
Olyan értékes a felszínre került anyag, 
hogy az MTA facsimilében akarta megje-
lentetni a dallamokat. 
 Várta és készült rá, hogy mindezt a 
sok szép tervét megvalósíthassa. 1960 
őszén azonban az Akadémia egész 
munkásságát magának kérte. Iskolájában 
csak becsületből tanította végig az évet, 
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és abban reménykedett, hogy egészen 
kedves tudományának élhet. Megfáradt, 
kimerítette a széttépettség. Az Úristen 
azonban úgy akarta, hogy csak sírjában 
pihenjen meg. 
 Kiss Lajos, a Népzenekutató Csoport 
egyik tagja így búcsúzott tőle: „Amíg 
élünk, megőrizzük áldott emlékedet. 
Nemcsak úgy, hogy egymás közt meleg 
szeretettel emlékezünk meg rólad. Mun-
kásságod gazdag öröksége: a több ezer 
gyűjtött népdal, az eddigi kiadványa-
inkban nevedhez fűződő sok-sok finom 
részleteredmény, mind a te kiváló tu-
dományos munkásságodra emlékeztet. 
De ez köztelez bennünket arra is, hogy 
amikor Csoportunk további munkájában 
sor kerül gazdag hagyatékod felhaszná-
lására, akkor minden esetben hivatko-
zunk a te tudós nevedre, amely így a tu-
domány lobogó fáklyájaként fog utat 
mutatni a későbbi nemzedékeknek. 
Amikor elhantolunk, veled együtt sírba 
száll az a sok-sok reménységünk is, amit 
nem válthattál be tudós pályádon. De 
vigasztalódjál, így elmondhatod a latin 
költővel: non omnis moriar – nem halok 
meg egészen, mert hiszen fenn fog ma-
radni neved és munkásságod eredmé-
nye.” 
 Az eddigiek során Mathia Károlynak, 
a tanárnak és muzsikusnak vonásait 
próbáltuk felvázolni, rögzíteni. Azonban 
közben is előcsillantak egyéniségének 
olyan összetevői, amelyek még néhány-
nyal kiegészítve megörökítik Mathia Ká-
rolyt, az embert. 
 Az evangéliumi ember-eszményt az 
valósítja, aki teljesíti a krisztusi főparan-
csot: életre váltja az Isten-szeretet és a fe-
lebaráti szeretet törvényét. Károlyt töret-
len világnézetű, mélyen vallásos ember-
nek ismertük. Családi körében, iskolájá-
ban kapott ilyen irányú élményeit férfi-
korában még tudatosabban elmélyítette 
mindenféle hivalkodástól mentesen, de 
ha sor került rá, nyugodtan, bátrán 

megvallotta. A Gondviselésbe vetett 
rendíthetetlen hite élete legnehezebb 
napjain is átsegítette. Erről még legbi-
zalmasabb körben is alig beszélt. Csak 
annyit láttunk, hogy minden vasárnap – 
ha nem kápolnánkban, akkor este plébá-
nia templomában – nagy összeszedett-
séggel járult szentáldozóshoz. 
 A felebaráti szeretet erényét példa-
mutatóan gyakorolta. Egész pedagógiai 
működése az emberszeretet himnusza 
volt. A szó szoros értelmében szolgálta 
tanítványait. Mindent megtett, hogy a 
rábízottak ne hivatalnokot, hanem érző 
szivi embert, mintegy atyát lássanak, 
benne. Mentek is hozzá tényleges és volt 
tanítványai tanácsért, erkölcsi és anyagi 
támogatásért, szeretetért S erre mindig 
volt ereje, ideje. Soha nem mondott rosz-
szat másokról. Még a legreménytelenebb 
esetekben is tudott mentő körülményt, 
jóakaratú magyarázatot. Zsebnaptárába 
jellegzetes gyöngybetűivel írta az el nem 
felejthető névnapokat, sok elintéznivaló-
ját, amely mind-mind a mások ügye volt. 
15-nél több bér- maffiát úgy tartotta 
számon, mint édesapa a gyermekeit. Ka-
rácsony tájt, de egyéni ünnepeiben is 
dagadó aktatáskával járta körbe őket. Ha 
csak néhány napra is elment pihenni, 30-
40 üdvözlőlapot mindig megirt a hozzá 
közel állóknak. Még halála előtt egy hó-
nappal is, amikor más súlyos betegségé-
nek aggasztó tünetei miatt a mátraházai 
csenddel próbálták gyógyítani, megjött – 
ha a szokottnál kuszább sorokban is – a 
„sok szíves üdvözlet a Mátrából.” 
 Szerette az embereket. Mélyen együtt 
érzett minden szenvedővel, és tudta hi-
tet, erőt adva vigasztalni őket. Nem üre-
sen kongó, betanult mondatokkal, mert 
minden szava mögött az átéltség arany-
fedezete ragyogott. Halála után írta le 
valaki egy vele kapcsolatos idekívánko-
zó élményét: „Válságos napokat éltem, s 
úgy éreztem, nem bírom tovább. Kinn, a 
folyosó hideg üvegablakán próbáltam 
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hűteni lázas homlokom, amikor egyszer-
re megjelent Mathia Károly, szinte mel-
lettem termett, és beszélni kezdett. Gyó-
gyító erővel! Olyan csendes megbékélt-
ség szállt rám, mint egy nyáresti alko-
nyat. Megnyugodtam. Lelki egyensú-
lyom helyrebillent s hamarosan belát-
tam, hogy mindenben neki volt igaza. 
Míg élek, nem felejtem el.” És csak az 
Úristen tudja, hány kőszegi, pesti diák-
embernek segített megtalálni önmagát, a 
legválságosabb idejükben visszaadva hi-
tüket Istenben, eszményekben, önma-
gukban. 
 A pietásos lélek hálás. Károly ugyan-
csak hálás volt minden jó szóért, érdek-
lődő felé fordulásért, a legapróbb szíves-
ségért is. Nem egyszer mi kaptunk tőle – 
hol egy előadásra kész, hangulatos bet-
lehemes játékot, hol jól hangzó, új kó-
rusművet -, a végén még ő akarta és tud-
ta velünk elhitetni, hogy mi tettünk vele 
jót. Mindezt oly gyermeki egyszerűség-
gel, magától értetődő természetességgel, 
ahogyan csak a „kis út” művészei teszik. 
 Emberszeretete megnyilatkozott a 
pihenés óráiban is, amikor baráti társa-
ságban volt. Jókedvű, de sohasem szerte-
len, sziporkázóan szellemes, de sohasem 
bántó, az egész társaság mulattatója tu-
dott lenni olyan gyermeki egyszerűség-
gel és természetességgel, hogy csak azon 
csodálkoztunk, honnan győzi esztendő-
kön át ennyi tartalékkal. Sosem felejtjük 
el a 3 héttel halála előtti utolsó rendházi 
László-napi estjét, amikor még a régi 
Karcsi volt. Sorra kerültek sokszor, de 
mindig szívesen hallott produkciói: le-
pedőt magára terítve elmondta a magya-
rul alig tudó sváb pap prédikációját a 
bűnbeesésről, egy tót falucskában el-
hangzott Szt. István napi beszédet és 
még egy harmadikat, melyet sohasem 
hallottunk. Az általános elcsodálkozásra 
csak ennyit mondott: és még mennyi van 
a tarsolyban… De ezeket már magával 
vitte. 

 Otthonában a legfigyelmesebb házi-
gazda volt. Volt, hogy friss vacsorával 
várt – diákkora óta ragyogóan főzött -, 
máskor egyéb földi jóval, de mindig bol-
dogan, hogy adhatott. A Károly-nap év-
ről-évre egy heti vendégjárást jelentett 
nála, s ő a magyar úr vendégszerető szí-
veslátásával fáradhatatlanul állta a sarat. 
 Fáradhatatlanul. Mégis, ha egy gyer-
tyaszálat két végén egyszerre égetnek, a 
vártnál gyorsabban elfogy. Az 1961. feb-
ruár elején váratlanul rászakadt súlyos 
megpróbáltatás megtörte életerejét, el-
vette munkakedvét, s olyan lelki dep-
resszióba döntötte, hogy állapota hatá-
rozottan aggasztónak látszott. Étvágyta-
lanság, álmatlanság, hallucinációk gyö-
törték, amelyek sokszor ideglázban te-
tőztek. A tavasz, utolsó éves tanítványa-
inak vizsgái, a szülei sírjára elkészült 
emlékmű anyagi rendezése, a közeledő 
nyári vakáció, a nyugodtabb akadémiai 
munka reménye kedélyvilágában még 
hoztak néhány hetes látszólagos javulást. 
Egyre többet kezdett azonban panasz-
kodni kínzó fejfájásra, amelyet a szoká-
sos gyógyszerek alig enyhítettek. Hosz-
szas unszolásra elment ugyan az egyik 
leghíresebb idegorvoshoz, de az is csak 
pihenést, több alvást, és idegnyugtatókat 
ajánlott. A csaknem állandósult erős fej-
fájáshoz – amelyet júniusban már csak 
tarkójára csurgatott hideg vízzel és bo-
rogatással tudott valamelyest csillapítani 
– egyéb aggasztó tünetek járultak. Há-
nyinger, látási zavarok, – bántotta a 
fény, nem ismerte meg az embereket bi-
zonytalan járás, tudatkiesés – nem tudta, 
mit csinál – egyre inkább jelezték, hogy 
súlyosabb betegségtől kell tartani. 
 Június második felében jártunk, s he-
tek óta komoly próbákkal készült a 
Kalazancius Kórus Sík Sándor rendfő-
nök úr aranymiséjére. Amennyire ereje 
engedte, Károly is velünk dolgozott és 
számolgatta a napokat, mert az ünnepen 
akartuk először énekelni vegyeskari 
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formában a Missa a Jesu Infante című mi-
séjét. Azért is várta a szép napot, mert az 
ő ötletéből és közbenjárására írta erre az 
alkalomra Kodály Zoltán: Sík Sándor Te 
Deuma című művét, melyet így saját mi-
séjével megtetőzve akart a magyar pia-
risták Atyjának ajándékul nyújtani. Még 
az előző esti főpróbát szokásos helyén a 
tenorban végigénekelte, de július 1-én 
du. az ünnepre már hiába vártuk. Este 
beszállították a Szt. János kórház ideg-
osztályára. 
 Ettől az időponttól kezdve az esemé-
nyek tragikus gyorsasággal követték 
egymást, Az orvosok vírusos agyhártya 
és agyvelőgyulladást diagnosztizáltak. A 
kórházban töltött idejét csaknem végig-
aludta. Szinte semmi táplálékot nem vett 
magához, így életereje láthatóan fogyott. 
Állandóan ráncolt homloka, folyton 
gesztikuláló kezei, suttogva mondott 
összefüggéstelen szavai, otthoni, iskolai 
életébő1 elővillódzó emlékei arra enged-
tek következtetni, hogy kínzó fejfájása a 
kórházi ágyon sem csökkent. De itt is 
megmaradt, mint egész életében, fe-
gyelmezett embernek. Feledhetetlen és 
nagyon jellemző kép: a csendes öntudat-
lanságban fekvő nagybeteg Károly ásí-
táskor szája elé húzta a takarót. 
 Kórházi ágyához megindult barátai-
nak, tisztelőinek áramlása. Bár orvosai a 
legteljesebb nyugalmat írták elő, egy-egy 
látogatási idő alatt harmincan is felkeres-
ték. Aki szólt hozzá, megismerte, néhány 
mondatot beszélt is vele, de ez az agy-
torna nagyon megviselte. Még legjobban 
betegtársai vigyáztak rá. Ők is megérez-
ték és a sok könnyes szemű döbbent 
arcból tudták, hogy egy rendkívüli em-
ber éli köztük utolsó óráit. 
 Mindjárt kórházba szállítása után 
megkapta a szentkenet szentségét, majd 
míg magához tudta venni Krisztus tes-
tét, piarista látogatói szinte naponta ál-
doztatták. Az Úristen úgy döntött, hogy 
megelégelte hű szolgájának földi szen-

vedéseit. A leggondosabb orvosi kezelés 
sem tudta megmenteni. 1961. július 19-
én, szerdán hajnali ½ 4 órakor csendesen 
elaludt. 
 Halála után felboncolták, s akkor de-
rült ki halálának igazi oka: a jobb hátsó 
agylebeny rosszindulatú daganattól már 
egészen szétesett. Ezen az agytumoron 
orvosi vélemény szerint még két évvel 
korábban végrehajtott operációval sem 
tudtak volna segíteni. 
 Temetése, amelyet Maklári Lajos 
végzett az elhunyt piarista-barátai és ta-
nítványai asszisztenciájával, júl. 22-én 
volt óriási részvéttel. Kevés temetésen 
láttunk annyi könnyező férfit. Nyár de-
reka volt, ezért nem tudtak egyének, in-
tézmények még többen megjelenni. Isko-
lájának egyenruhás tanulóküldöttsége 
zárta le a koporsót követő gyászolók 
menetét. A belvárosi Alkantarai Szt. Pé-
ter templom Liszt Ferenc kórusa, amely-
nek életében oly sokszor segített, énekelt 
sírjánál. 
 Egy eseményekben, eredményekben 
gazdag földi élet végére tett pontot az 
élet és a halál Ura. Nekünk, 
ittmaradottaknak már csak az imádság 
szava marad, talán olyasféleképpen, 
ahogyan a temetésen elhangzott: 
 „Mindenható Úristen! Félő tisztelet-
tel, alázatos szívvel és megrendült lélek-
kel vesszük körül elhunyt testvérünk, 
Mathia Károly koporsóját. Lehajtott fő-
vel ismételjük mi is azt az egyetlen le-
hetséges mondatot, amelyet az Úr Krisz-
tustól tanultunk, és amelyet elköltözött 
testvérünk kórházi betegágyában mon-
dott:- Legyen meg a Te akaratod! 
 Nem akarunk illetéktelenül beleszól-
ni ítéletedbe, hiszen Te vagy a szíveknek 
és a veséknek vizsgálója. De engedd 
meg, hogy irgalmas és szerető ítéletedbe 
ajánljuk Hozzád tért testvérünket, mert 
amíg itt élt közöttünk, olyan sokat kap-
tunk tőle. 
 Egész élete, minden tette néma pré-
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dikáció, útjelző volt az ég felé. Elénk élte 
az evangéliumot. Mert a krisztusi tanítás 
lényege, keresztény élet főparancsa a 
szeretet. Károly testvérünk egész élete a 
tevékeny szeretet megvalósulása volt. 
Kitárulkozó lelkébe, meleg szívébe bele-
fért mindenki. Nem tett különbséget. 
Szt. Pál szeretet-himnuszának élő kiadá-
sa volt. Természetes, hogy lelki gazdag-
ságéból elsősorban azok kapták a leg-
többet, akik hozzá a legközelebb álltak: 
tanítványai. Sokan nem értették, talán 
sajnálkoztak is rajta, hogy magányosan 
élt, nem voltak gyermekei. Az ezrekre 
menő diáksereg, amelyet 35 éven keresz-
tül fáradhatatlanul tanított, volt az ő. 
nagy családja. Csak Te tudod, Urunk, 
hogy mennyi szép és jó kelt életre tanít-
ványai lelkében szavai és tettei nyomán. 
Mellettük állt a hétköznapok apró örö-
meiben-bánataiban éppúgy, mint életük 
nagy pillanataiban. Mindenki számára 
volt ideje és sokszor megcsodált ereje. 
Szeretetének gyakorlásában kifogyhatat-
lanul leleményes volt. Csak mi tudtuk, 
akik közelebbről ismertük, hogy ez a 
szeretet-sugárzás Belőled, a szeretet Is-
tenéből sugárzott. 
 Csoda-e, hogy ez a derűs, szép lélek 
csupa muzsika volt. Áradó dallam volt 

egész lénye. Bele tudott felejtkezni akár 
egy betlehemes gyermek ajkon felcsen-
dülő dallam szépségébe, akár egy-egy 
igényesebb zenemű rejtelmeibe. Gazdag 
lelkének kincseit ezen a téren is boldo-
gan osztogatta. S mi láttuk, hogy tehet-
ségének legjavát Annak adta, akitől – 
mint nem győzte hangsúlyozni – kapta. 
Neked dalolt, fölséges Úristen, már itt a 
földön, és sok magyar énekes az ő lelké-
ből lelkedzett dallamokat dalol még so-
káig magyar templomokban. 
 Vedd Magadhoz drága lelkét. A 149. 
zsoltár első verse, mely gyászjelentését 
díszíti, őrá is vonatkozik: 

Az Úrnak új dalt értékeljetek, 
Szentek közösségében zengő dicséretet! 

 Engedd, hogy a szentek közösségé-
ben hallja,- zengje az örök harmóniát! 
Megfáradt, sokat szenvedett testét átad-
juk az anyaföldnek, odatesszük a feltá-
madás reményében drága szüleinek po-
rai mellé. De a lelke, példamutató élete, 
gazdag egyénisége, amíg élünk, a miénk 
marad. 
Hallgasd meg könyörgésünket, légy ke-
gyelmes ítéletedben, vedd Magadhoz, és 
adj neki örök örök nyugodalmat. Ámen. 
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EMLÉKEZÉS A 85 ÉVE SZÜLETETT 
MATHIA KÁROLYRA 

TAKÁTS ERVIN SCHP 

Mathia Károly I902. jan. 13-án született 
Nagykanizsán. (Éppen ma volna 85 
éves.) Édesapja jó nevű és jómódú fény-
képész-mester volt. 
 Szülei a leggondosabb nevelésben ré-
szesítették. Gyermekkorában kezdett ta-
nulni zongorázni. És fiatalon megtanult 
hegedülni is. Jó nyelvérzéke volt, ezért 
szülei már kiskorában angolra, franciára 
és németre taníttatták. 
 Gimnáziumi tanulmányait a nagyka-
nizsai piaristáknál végezte, kitűnő 
eredménnyel. 1919 szeptemberében be-
iratkozott a budapesti Pázmány Péter 
Tudományegyetem Bölcsészeti karára. 
Magyar-történelem szakos tanárnak ké-
szült. Kitűnő szellemi képességei és a 
magányt szerető elmélyülő természete 
kiválóan alkalmassá tették a kutatásra. 
Sikerült bejutnia a szellemi elit nevelésé-
re alapított Eötvös- Kollégiumba. Kitűnő 
tanárai és ambiciózus társai egész életére 
megszerettették vele a tudományos ku-
tató-munkát. 
 Másodéves egyetemista volt, amikor 
beiratkozott a Zeneakadémia zeneszer-
zési tanszakára. Egy évig Kodálynak, 
majd Siklós Albertnek volt a növendéke. 
Hihetetlen munkabírása itt is megmu-
tatkozott. 
 Két, egész embert kívánó életpályára 
készült fel olyan alaposan, hogy egyik 
vagy másik is becsületére vált volna bár-
kinek. 
 „Menetközben” vette fel harmadik 
szaktárgyként a latin nyelvet az egyete-
men. 
 Nem volt még 21 éves, amikor böl-
csészdoktorként, három szakos tanári 
diplomával és a nagyon ritka zeneszer-
zőivel felszerelve kilépett az életbe. A 

szoros értelemben vett gyűjtés és tölte-
kezés időszaka lejárt. Ezután két kézzel 
szórta „dús élte kincsét” 
 Tanári működését a budai 
Rákócziánumban, az Érseki Gimnázi-
umban kezdte. Majd két év múlva 1924-
ben, amikor országszerte megalakultak a 
katonai reáliskolák, pályázat útján, el-
nyerte a kőszegi „Hunyadi Mátyás” 
honvéd reáliskola tanulóintézeti nevelő-
tanári állását. Itt szolgált egészen 1938-ig 
a kőszegi iskola megszűnéséig. 14 kő-
szegi évét életének legszebb és legnyu-
godtabb időszakaként emlegette. Kato-
násan fegyelmezett egyénisége hamaro-
san beletanult a katonaéletbe. Az Iskola 
vezetősége hamarosan felismerte sokol-
dalú használhatóságát, s így egyszeriben 
az intézet mindenese lett. 
 Nem szűnt meg tovább képezni ma-
gát. így 1926-ban ösztöndíjasként a lon-
doni egyetemen megszerezte az angol 
tanári diplomát, majd 1939-ben Perugiá-
ban az olasztanárit. 
 A kőszegi katonai reáliskola 1938-ban 
történt megszűnése után a budapesti 
Ludovika Akadémiára került. Itt katonai 
ügyvitelt, tereptant és nyelveket tanított. 
 Vezette az intézet 15o tagú ének- és 
zenekarát. Már ebben az időben különös 
gondja volt az egyházi zene művelésére. 
Elsősorban ilyen irányú tevékenysége el-
ismeréséül kapta XI. Pius pápától a „Pro 
ecclesia et Pontifice” kitüntetést. 
 Kortársait messze megelőzve igen fia-
talon kapta meg az alezredesi rendfoko-
zatot. – 1942-től 44-ig Athéni követsé-
günk katonai attaséja volt. A német in-
vázió után jött haza. Felettesei az Aka-
démiával Nyugatra irányították. Magá-
val vitte édesanyját is. Szinte csodával 
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határos módon élték túl a drezdai bom-
bázást. A háború végén francia hadifog-
ságba került. Nyelvtudása révén hama-
rosan tábori írnok lett. Ebben a jelentős 
beosztásában, akin csak tudott, segített. 
 Amikor 1945 tavaszán hazajött, ro-
mokat talált: kiégett, lebombázott ottho-
na romjait és pályája, karrierje romjait. A 
második világháború okozta törést ke-
délyvilága gyakorlatilag haláláig nem 
tudta kiheverni. Igaz ugyan, hogy kato-
nás alkat volt, de a szellem és nem az 
erőszak embere. Bár alezredesi rangját 
az ostrom utáni és az 1956 utáni igazol-
tatások is elismerték, mégis állandó ret-
tegés volt az élete. 
 Kapva kapott az alkalmon, hogy a 
pesti bencés gimnázium énektanárt ke-
resett. Egy évig náluk tanított. Amikor a 
következő évben a Duna-parti piarista 
gimnázium tanárokat keresett az újon-
nan szerveződő általános iskolába, szí-
ves örömest jött iskolánkba tanítani la-
tint és angolt. Jól érezte: a piaristákhoz 
haza jött. Öröme nem sokáig tarthatott. 
A szerzetes iskolák 1948-ban bekövetke-
zett államosításával ismét állás után kel-
lett néznie. Az egykori horthysta katona-
tiszt csak az akkori időkben olyan diva-
tos ipariskolákban helyezkedhetett el. A 
főváros peremkerületeiben (Újpesten és 
Pestszenterzsébeten) tanított magyart és 
történelmet. Azért választotta ezt a nem 
túl színvonalas, de mégis borotvaélen 
táncolást, mert egész életében főhivatá-
sának tekintette a tanítást, nevelést. Ta-
nítványai meg is érezték mélységesen 
humánus emberségét, és tűzbe mentek 
volna érte. 
 Hogy helyzetén könnyítsen, egykori 
tanára és mestere Kodály nyúlt Mathia 
Károly után. És amikor a MTA-án meg-
kezdte munkáját a Népzenekutató Cso-
port, az elsők között hívta meg munka-
társának Kodály Mathia Károlyt. Itt dol-
gozott egészen haláláig, megtartva ipar-
iskolai tanári állását is. Szenvedélyesen 

járta a magyar falvakat, folytatta a Bar-
tók és Kodály megkezdte népdalgyűj-
tést. Akárhányszor saját költségén uta-
zott. Két gyűjteménye a 1o4 magyar 
népdalinduló és a Nefelejcs több kiadást 
is megért. A ma közismert és közkedvelt 
Gábor Áron rézágyúja és egyik szép ka-
rácsonyi énekünk a „Nagykarácsony éj-
szakája” – Mathia Károly gyűjtése. 
 Haláláig igaz barátság fűzte Bárdos 
Lajoshoz tagja volt a Bárdos tanár úr ve-
zette Városmajori Szent Cecília kórus-
nak. Az ugyancsak Bárdos Lajos szer-
kesztette Magyar Kórus folyóiratnak 
megindulásától munkatársa. Sok népdal-
feldolgozása itt jelent meg. 
 A zeneszerzés végig kísérte Mathia 
Károly életét. Vokális műveinek száma 
meghaladja a százat. Alkotásai nem kor-
szakot nyitó kompozíciók. A magyar 
szent zene csöndes, alázatos, kitartó 
szorgalmú tehetséges munkása volt. 
Ahogy egész életének a szolgálat és a se-
gíteni akarás volt a mottója, így szerze-
ményeit is szinte kivétel nélkül ez a 
használni, segíteni akarás hívta életre. 
 És bár legtöbb énekkari művét az un. 
személyi kultusz (1950-60) jog-és becsü-
lettipró, magyarságot irtó 10 esztendeje 
alatt írta, ezekből az alkotásokból mégis 
mélységes istenhit, a földi akadályokon 
és esetlegességeken túlnéző optimizmus, 
töretlen magyarságszeretet hangzik ki. 
 Legtöbb szerzeményét felkérésre 
vagy aktuális alkalmakra írta. Így szüle-
tett meg a Patrona Hunariae Katolikus 
Leánygimnázium Szűz Mária himnusza 
a Szentje és Atyja – Sík Sándor versére és 
a Budapesti Piarista iskolának írt 
Kalazancius-himnusz. – Több biciniumot 
írt mestere és pártfogója, Kodály szüle-
tés- és névnapjára. Piarista tanárbarátai, 
Sík Sándor jelesebb ünnepeire is egy-egy 
kompozícióval kedveskedett. Írt női kari 
szerzeményeket a leányiskolának, 
férfikariakat a fiúknak. Egyik legsikerül-
tebb egynemű férfikari kompozíciója a 
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„Széchenyi szól”- a legnagyobb magyar 
halálának 100. évfordulójára készült. 
Mintha Széchenyi, az egykori pesti pia-
rista diák szólna, üzenne a mai élet út-
vesztőiben topogó magyar fiatalságnak. 
Jó hangú énekes barátai számára több 
zongorakíséretes dalt komponált. Írt mi-
séket is latint is, magyart is. Ezek termé-
szetesen még a liturgikus reform előtt 
születtek. De a töretlen hit és a mélysé-
ges alázat szép és örök értékű dallamai 
ma is előadásra méltók.  
 Mathia Károly életének kimondatlan 
mottója volt: ott szolgálj, ott segíts, ahol 
látod, hogy szükség van rá. Nemcsak ír-
ta egyházi kompozícióit, hanem élete 
utolsó pillanatáig megmaradt gyakorló 
egyházzenésznek is: vasárnapról vasár-
napra orgonáit a Duna-parti piarista ká-
polna diák- és felnőtt miséin (1948-tól 
1961-ben bekövetkezett halálig).  
 Tagja volt számos templomi kórus-
nak is. A már említett városmajori 
Cecilia kóruson kívül énekelt Paulovits 
Géza kamarakórusában, a Palestrina Kó-
rusban, és tagja volt a Budapesti Kórus-
nak is. Amikor pedig Sík Sándor rendfő-
nök úr kezdeményezésére megszületett 
1948-ban a piarista kápolna vegyeskara 
(piarista öregdiákokból és feleségekből 
toborzódva), Mathia Károlyt ott találjuk 
az alapító tagok között. Itt a Kalazancius 
kórusból (amelynek „jogutódja” a Sík 
Sándor Kamarakórus) és amelynek ala-
pító karnagya Mathia Károly jóbarátja, 
Maklári Lajos piarista tanár úr volt – itt 
talált igazán magára. 
 És most olyan valamiről kell említést 
tenni, amely komolyan megszívlelendő 
példamutatás minden kedves Ceciliás 
énekesnek. A Kalazancius kórus nem 
tartozott az első élvonalbeli fővárosi 
egyházi kórusok közé. Mathia Károly 
bármilyen fáradtan, napi munkája után 
agyonhajszolva (tanított az iskolában és 
dolgozott az Akadémián is.), minden 
próbára az elsők között, hajszálpontosan 

érkezett. Az egész próbán példamutató-
an fegyelmezetten és alázatosan viselke-
dett. Úgy, hogy azt csak az egészen nagy 
lelkek és a legképzettebb szakemberek 
engedhetik meg maguknak. Jómagam is 
több éven át kórus és szólamtársa lehet-
tem. Mindig újra meg újra megcsodál-
tam szerénységét. Ő, a legnehezebb kot-
tát is első látásra, lapról olvasó, Zene-
akadémiát végzett zenész végigülte ve-
lünk a próbát, a legkisebb türelmetlen-
kedés nélkül, a karnagyra és énekes tár-
saira célzott megjegyzések nélkül, a kot-
ta bogarászásától kezdve egészen a vég-
ső kiérlelésig. Még saját művei tanulása-
kor sem hallatta szavát. Elve az volt: a 
karvezető, aki életre kelti a művet – társ-
szerző. 
 Úgy hiszem, hajszolt életünkben igen 
megszívlelendő ez a nagyon nemes em-
beri magatartás. 
 Ugyancsak haláláig volt a piarista 
kápolna vegyeskarának orgonistája. Sze-
retett – és jól tudott – orgonálni. Mégis 
amikor a karvezető leintette, két-három 
akkorddal befejezte a még olyan lelkesen 
kezdett fúgát is a misék végén. Az imp-
rovizáció volt az egyik legkedvesebb 
műfaja. Ilyenkor belefeledkezett a játék-
ba, a kórustagok örömére. 
 Aztán egyszer csak az órájára pillan-
tott, gyorsan befejezte az orgonálást, ösz-
szekapkodta kottáit, hóna alá kapta ko-
pottas táskáját, térdet hajtott és szaladt. 
Hová sietsz annyira Károly, kérdezték 
tőle? „Szaladok a ferencesekhez a déli 
misére – válaszolta. – Mit szólna Gergely 
Feri, ha hiányoznék a tenorból…” Vitte 
tovább sietős útja – segíteni. 
 De hogyan és mikor is halt meg 
Mathia Károly? 1960 őszén a MTA egész 
tevékenységét magának kérte. Főállás-
ban alkalmazták. A megkezdett iparis-
kolai tanévet még be akarta fejezni. Mél-
tatlannak tartotta magához év közben 
otthagyni egy oktatási intézményt. Már 
látta valóra válni tudományos terveit: 
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Felsőtárkány zenei monográfiáját akarta 
befejezni. Össze akarta állítani a 19. szá-
zadban élt Dóczy István dalszerző mun-
kásságáról készített könyvének jegyzete-
it. Készült kiegészíteni a Magyar Népze-
ne Tára II. kötetében (Jeles napok) megje-
lent betlehemes játékok tipográfiáját. A 
MTA gondozásában facsimile kiadásban 
akarta megjelentetni egy ugyancsak 19. 
századi felvidéki nemes úrnak hetvennél 
több kéziratos egyházi népének lejegy-
zését. 
 A Gondviselésnek más tervei voltak 
Mathia Károllyal. 1961 húsvétján súlyos 
lelki depresszióba esett. A rendőrség 
ugyanis házkutatást tartott nála az egy-
kori horthysta ezredesénél és cserkész-
vezetőnél, írásait, értékeit lefoglalták, 
még anyai örökségét is elvitték. Orvosai 
pihenést javasoltak neki. Állapota azon-
ban a szanatóriumi kezelés után sem ja-
vult. Július 1-jén agyvelő és agyhártya-
gyulladás gyanújával a Szent János kór-
házba került. Rövid haláltusa után itt 
halt meg, július 19-én. Ahogy a boncolás 
kimutatta, a jobb hátsó agylebenyben 
szétesett rosszindulatú daganat követ-
keztében. 

 Mathia Károly csöndes, szerény és 
alázatos egyéniségét ma már és még so-
kan nem ismerik. A ceciliások megis-
merhetik, ha előveszik és éneklik műve-
it. 
 Minden alkotása és minden szólam- 
dallam- vezetése hallatlanul dallamos. 
Szerzeményeinek tanulása és éneklése 
közben kirajzolódnak előttünk egy min-
denben Istenre hagyatkozó és minden-
ben Istennek szolgáló lélek arcvonásai. 
Ha Mathiát énekeljük, vallásosabbak és 
magyarabbak leszünk egyszerre. 
 Könnyű volt neki – hajlandók va-
gyunk megfogalmazni ellenvetésünket. 
Nem alapított családot, nem nősült meg. 
Más dolga sem volt, csak… 
 Nem volt könnyű neki, hiszen voltak 
emberi gyöngeségei és megfáradásai. És 
volt bizony ezen kívül ezer más dolga is. 
A születésünkkel kapott tehetségeinkkel 
Istent szolgálni – ez egyikünknek sem 
könnyű, de mindannyiunknak lehetsé-
ges, ha komolyan akarjuk. Erre a 21. szá-
zadban is megvalósítható istenszolgálat-
ra ad nekünk csöndes példát Mathia Ká-
roly. 

 
Elhangzott az Országos Magyar Cecília Egyesület 1987. január 13-én tartott ülésén. 
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EMLÉKTÁBLÁT AVATTAK MATHIA KÁROLY  
TANÁR, BÖLCSÉSZDOKTOR, ALEZREDES,  

ZENETUDÓS TISZTELETÉRE 

Az újbudai kerületi önkormányzat em-
léktáblát avatott a budapesti piarista ál-
talános iskola egykori, sokak által szere-
tett világi tanára, Mathia Károly alezre-
des, zeneszerző utolsó budapesti lakó-
házának külső falán, a Fehérvári út és a 
Bocskai út sarkán (XI. kerület, Fehérvári 
út 23.).  
 Az 2015. január 16-án délután tartott 
ünnepségen a táblát Molnár László alpol-
gármester avatta föl, majd pedig Borián 
Tibor piarista szentelte meg, Mathia Ká-
roly egykori tanítványainak jelenlétében. 
 Polihisztor volt, a bölcsésztudomá-
nyok doktora, gimnáziumi és főiskolai 
tanár, zeneszerző, az MTA népzenekuta-
tó csoportjának munkatársa. „Olyan em-
ber, akit könnyű volt szeretni és nehéz elfelej-
teni” – írta róla az Új Ember hetilap. 
 Eötvös-kollégistaként kiváló profesz-
szorai szerettették meg vele a tudomá-
nyos kutatómunkát. A bölcsészkar (ma-
gyar-történelem-latin szakon végzett) 
mellett a Zeneakadémián is diplomázott. 
A kiemelkedő zenei tehetség Kodály Zol-
tán tanítványa volt. Később olasz és an-
goltanári diplomát is szerzett. 
 A budai Rákócziánumban, a kőszegi 
honvéd alreáliskolában, a Ludovikán, a 
pesti bencés és piarista gimnáziumok-
ban, majd az ötvenes években egy ta-
nonciskolában tanított. (A negyvenes 
évek derekán, a budapesti bencés gim-
názium utolsó működő osztályainak 
énektanáraként nemcsak zene- és ének-
oktatás terén nyújtott kiváló pedagógiai 
munkát, hanem széles körű műveltségé-
vel és empatikus lényével is méltó tanár-
társa volt a nagy múltú szerzetesi isko-
lának.) 
 Tanári működése mellett a népzene-
kutatás és a zeneszerzés volt az élete. 

Kodály közvetlen munkatársaként nevét 
a Magyar Népzene Tára kötetei őrzik. Kü-
lönösen vonzotta a szakrális néprajz és 
népzene. A Jeles napok című kötet Betle-
hemes játékok című fejezete az ő nevéhez 
fűződik. Zeneszerzőként Sík Sándor szer-
zőtársa volt. 
 A kommunista hatalomátvétel után 
ez a nagy tudású férfi „csak” szakmun-
kásképző intézetben taníthatott. Ezt a 
munkát is nagy szeretettel és igen ered-
ményesen végezte. Keresztény elkötele-
zettsége miatt azonban még itt sem 
hagyták nyugodtan dolgozni. Rendsze-
resen zaklatta az ÁVH. 
 1961. február 7-én házkutatást tartot-
tak nála. Az akkor készült jegyzőkönyv 
tanúsága szerint az ekkor lefoglalt "tár-
gyak" között volt kéziratainak, jegyzete-
inek jelentős része, a Ludovika Akadémia 
Közlönye 1877-ből, tizenegy Zászlónk cí-
mű cserkészkönyv, Bangha Béla két 
könyve, a Magyar Cserkész című újság két 
évfolyamának bekötött példányai. Elvit-
tek tőle továbbá egy darab nagyméretű 
papírbőröndöt, valamint öt darab taka-
rékbetétkönyvet, melyekben összesen ti-
zenháromezer forint volt. Hozzátartozói 
szerint korai halálát e zaklatások okoz-
ták. Mathia Károly tehát – közvetve – 
politikai gyilkosság áldozata lett. 
 Az ötvenes években hetvennél több 
kórusművet komponált. Nagy részük 
máig kiadatlan, de a „szakma” ismeri 
munkásságát. Egykori kollégája, Papp 
László a Magyar Nemzetben így zárta 
megemlékező sorait: „tanítványainak ez-
reiben él emléke. Aki környezetében élt, 
jobb lett és boldogabb”. 

Barczáné Abay Gerda (ujember.hu, 2011.08.21)  
és Koltai András (piarista.hu, 2015.01.18) írásai 
alapján) 
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